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Essencial

= |nterpretar o processo de corrosao dos metais como uma reacao de oxidacao-reducao e a funcdo do meio como
agente oxidante.

= |nterpretar o acerto de equacoes relativas a reacoes de oxidacao-reducao em meio acido.

Palavras-chave
= Corrosao.
= Acerto redox em meio acido.
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A corrosao de metais

A corrosao € uma oxidacao indesejavel de um metal.
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Verdete, no cobre. Ferrugem, no ferro. Escurecimento da prata.
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Etapas da corrosao em ambiente acido
Passo 1 — Na superficie do metal (an6do):
Fe (s) — Fe?* (aq) + 2 € x2
Passo 2 - Reducéo do O, atmosférico, noutra zona do metal (catodo):
O,(g)+4H"(aq) +4e — 2H,0(I) H* proveniente da
dissolugdo de CO, na agua
A soma destas duas equacoes corresponde a:
2Fe(s)+0,(g) +4H"(ag) — 2 Fe?* (aq) + 2 H,O (I)

Passo 3 - Os ides Fe?* formados no catodo (passo 1) sdo oxidados a Fe** formando Fe,O, (ferrugem):

4 Fe?* (ag) + O, (g) + 4 H* (aqg) + (4+2x) H,O (I) — 2 Fe,05.xH,0 (s) + 8 H* (aq)

Fatores ambientais: oxigénio, meio acido, agua
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Extensao da corrosao

A maior ou menor extensao da corrosao depende de
fatores ambientais:

* Quantidade de O, e de H,0 que contactam com o
metal;

= (Quais e em que concentracao agentes agressivos
presentes;

= NO,, SO,, SO,, por diminuigdo do pH da chuva;
= NaCl, por captacao de humidade do ar.

= Otempo de exposicao do metal aos agentes
externos.
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Acerto de equacoes em meio acido
Todos os acertos de equacoes devem cumprir:
Lei da conservacao da massa;

Conservacao da carga elétrica.

No caso de reacdes de oxidagao-reducao (redox) ocorrerem num meio acido existem regras especificas para o

acerto da equacao quimica.
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Acerto de equacoes em meio acido I, (aq) + HNO; (ag) — HIO; (aq) + NO, (g) + H,O (1)

1. Determinar os n.o. de todas as espécies, I, (aq) + H* (aq) + NO; (aq) — H* (aqg) + 105 (aqg) + NO, (g) + H,O (1)
na forma idnica

2. Separar as semirreagoes I, (aq) — 105 (aq)
NO;™ (aq) — NO, (9)

3. Acertar os 4tomos, excetoO e H I, (ag) — 2 105 (aq)
NO;™ (aq) — NO, (9)

4. Acertar os atomos de O com H,O I, (aq) + 6 H,0 (I) > 2105 (aq)
NO; (agq) — NO, (g) + H,0 (I)

5. Acerta os 4tomos de Hcom H* I, (aq) + 6 H,O (I) —» 2105 (aq) + 12 H* (aq)
NO; (aq) + 2 H* (aq) — NO, (g) + H,O (1)
6. Acertarascargascome I, (aq) + 6 H,O (I) - 2105 (aq) + 12 H* (aq) + 10 e
NO; (aq) + 2 H* (aq) + e — NO, (g) + H,O (1) (x10)
7. Somar as semirreacoes, igualando e’ e I, (agq) + 10 NO; (aqg) + 10 H* (aq) — 2 105 (aq) + 2 H* (ag) + 10 NO, (g) + 4 H,0O (I)
simplificar
8. Escrever na forma molecular I, (ag) + 10 HNO; (ag) — 2 HIO4 (aq) + 10 NO, (g) + 4 H,O (1)
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Acerto de equacoes em meio acido Cu (s) + NO; (aq) — Cu?* (aq) + NO (g)

1. Determinar os n.o. de todas as espécies, Cu (s) + NO; (aq) — Cu?* (aq) + NO (g)
na forma idnica

2. Separar as semirreagoes Cu (s) — Cu?* (aq)
NO; (aq) — NO (9)

3. Acertar os 4tomos, excetoO e H Cu (s) — Cu?* (aq)
NOs (ag) — NO (g)

4. Acertar os atomos de O com H,O Cu (s) — Cu?* (aq)
NO; (agq) — NO (g) + 2 H,0 (I)

5. Acerta os 4tomos de Hcom H* Cu (s) — Cu?* (aq)
NO; (aq) + 4 H* (ag) — NO (g) + 2 H,O (l)

6. Acertarascargascome Cu(s) - Cu?* (ag) +2 e (x3)
NO, (ag) +4H* (ag) + 3e-— NO (g) + 2 H,0O (I) (x2)
7. Somar as semirreagoes, igualando e, e 3Cu(s) +2NO; (agq) + 8 H* (aq) — 3 Cu?* (aq) + 2 NO (g) + 4 H,O (1)
simplificar
8. Escrever na forma molecular 3Cu(s) +2NO; (agq) + 8 H* (aq) — 3 Cu?* (aq) + 2 NO (g) + 4 H,O (1)
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Essencial

= Interpretar o processo de corrosdo dos metais como uma reacgao de oxidagao-redugao e a fungao do meio como agente oxidante.
= |Interpretar o acerto de equacgdes relativas a reagdes de oxidagédo-redugdo em meio acido.

Palavras-chave

= Corrosao.
= Acertoredox em meio acido.
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